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Értsük meg egymást.

Az orthodox és reformer szavak kevésben múlt, hogy 
két ellenséges táborra nem osztották a magyar evangyéli- 
omi ref. egyházat. Erre pedig, nézetem szerint, a theolo- 
giai nézetek különbözősége mellett is nem volt, és nincsen 
elegendő ok. Értsük meg egymást.

Reformerek, és orthodoxok egyiránt akarják, azt hi­
szem, hogy legyen valláserkölcsi élet, még pedig legyen 
olyan valláserkölcsi élet, mely mindenkinek szivét, és lel­
két teljesen áthassa, az embert osztatlan lényében, legbel­
sőbb életközpontjában egészen átfogja. Ebben, nem kétlem, 
mindnyájan egyetértünk, ezt mindnyájak óhajtjuk. De 
értsük meg egymást.

Visszatekintve a keresztyénség első idejére, látjuk, 
hogy az első keresztyének imádták az Istent mint Atyát, 
Fiút és szent Lelket, és egyek voltak a szerctetben, s val­
láserkölcsi életük annyira tiszta, hogy társaságuk a szentek 
társaságának neveztetett.

Midőn az ész tisztába akart jőni azon kérdés felett : 
ki az Atya, ki a Fiú, ki a szent Lélek ? felbomlott a keresz­
tyének szeretetegysége, és köztük a pártharcz elkezdődött. 
A monarchianusok az egy Isten eszméjét erősen hangsú­
lyozván, Theodotus, és Artemon (200 körül) párthiveikkel 
úgy vélekedtek, hogy a Krisztus szép tehetségű, de csupán 
ember volt; mig ellenben Praxeas, Noét, és Bérvita Krisz­
tust annyira Istennek állították., hogy az Atyát benne em­
berré lettnek gondolták. Az orthodoxok János evaugy élista 
azon nézetén voltak, hogy a názáreti Jézusban a Lógós 
testté lett, s igy a Fiú a testté lett Lógós, Istennek a názá­
reti Jézus személyes életében lett teljes, és tökéletes önki 
jelentése. Epiphanias azokat, a kik a Krisztust szép tehet 
ségü ugyan, de csupán embernek állították, az ZA:‘" 
névvel tisztelte meg.

V 318 —680-ig tartó küzdelemben az orthodoxok a 
szent Háromság ismert dogmáját, mint a szent íráson nyug­
vót, keresztül harczolták, a keresztyén vallást megállapí­
tották mint tudományt, és létrehozták az orthodox egyhá­
zat, mely mint római egyház valláserkölcsi nevelője lett a

nyugati keresztyénségnek. A római egyháznak hivatása 
volt az emberiségnek valláserkölcsi képzése, és az evan- 
gyéliomi szabadságra fölnevelése.

Az evangyéliomi szabadságra fölnevelt keresztyénség 
a hitjavitásban, meghagyva a szent Háromság megállapított 
dogmáját, a keresztyénséget, mint az emberiségnek Istentől 
a Krisztusban eszközlött váltságát, és szabadságát fogta 
el, a római püspökség hitszabályozó tekintélyét elvetette, 
és helyette a szentirást tette, mint isteni kijelentést, a val- 
láserkölcsi élet egyedüli szabályozójául. Le a vallásból 
minden teremtményimádással, az Isten minden létnek, még 
az emberiség idvességénck is szabad, egyedüli oka a Jézus 
Krisztusba vetett, hit által, mondja a keresztyénség refor­
mált felfogása. El a vallásból minden zsidós szent cselek- 
venynyel, egyedül a Jézus Krisztusba vetett hit idvezit, 
mondja a keresztyénség ágostai felfogása. Emberi tekintély 
helyett a keresztyén valláserkölcsi élet egyedüli szabályo­
zójául a szent írást mindegyik elfogadta és ennek olvasását 
mindegyik kötelességgé tette.

Ez elveken a keresztyénség előállt ismét mint tudo­
mány, mint protestáns orthodoxia, és létrehozta a prob 
kér. államokat. Az egyház és állam, az emberiség minden 
társas intézményei, és iskolái az orthodoxia müve. Ezen 
nyugszik, ezen áll fenn ma is a keresztyén társadalom, s 
lélekismcretszabadság elvével létesíti lassanként a pro­
testáns orthodoxia az emberiség polgári szabadságát. Váj­
jon van-e elegendő ok, hogy a prot. orthodoxia fennálló 
épületét leromboljuk? Én azt. hiszem, nincsen. Értsük meg 
egymást.

Térjünk vissza a monarchianusok azon pártjához, 
mely a Krisztust egy igen szép tehetségű embernek állí­
totta, és állítsuk mi is, hogy a. Krisztus nem több, mint egy 
igen szép tehetségű ember. Ekkor állítanunk kell logikailag 
azt is, hogy a Lógós nem lett testté a Jézus Krisztusban, 
állítanunk kell, hogy az Isten a világnak magát ki nem 
jelentheti, állítanunk, hogy az Isten a világnak nem gond­
viselője. Ezzel egy oly Istene lesz az emberi észnek, a ki 
ha a világteremtésben munkás volt is: de a világteremtés 
előtt, s után egy munkátlan isten; és egy oly világa lesz
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az emberi észnek, mely magában hordja czélját, s a benne 
rejlő erőkkel ezt el is éri. E gondolkodással Istenre semmi 
szükség, s mivel minden vallás központja Isten : vallásra 
sincsen semmi szükség. De c gondolkodással nincsen sza­
badság, nincsen erkölcsiség, mivel minden a mi a termé­
szeti és szellemvilágban történik, maga a természet által 
hozatván elő, felelős érette az ember épen úgy nem lehet, 
mint a gyümölcsfa nem felelős azért, ha hitvány gyümöl­
csöt hoz. E deista istenfogalommal a keresztyénség Atya, 
Fiú és szent Lélek szeretet istenét egyetlen ember sem 
cserélheti fel, a ki előtt az emberi szabadság, a vallás és 
erkölcsiség bir valami értékkel, és a ki ezeket az emberi 
életben szükségeseknek tartja.

A mouarchianusok másik pártja az Atyát a Krisztus­
ban emberré lettnek állította. E vélelem mint patripassia- 
nismus kárhoztatott. Igaz is, hogy e vélelem szerint az 
Atya szenvedett, midőn a Jézus megfeszittetett. E vélelem 
vezethetteHegelt azon nézetre, hogy a Jézus halálát úgy 
tekintse, mint a Jézus Krisztusban végessé lett Istennek a 
végességből megszabadulását, és visszatérését a végetlen- 
ségbe (Phil, der Rel. II., 246, 249, 251, 253. lap). Mert 
ha mondja is Hegel, hogy egy lutheri énekben ez van: az 
Isten meghalt; de valóságggal ez egyik orthodox egyház­
nak sem dogmája. Ez a vélelem nem csak azért helytelen 
mivel patripossianismus, hanem azért is, mivel az Istent 
végessé teszi, és a keresztyénség Atya, Fiú és szent Lélek 
dogmájának pantheista színezetet ád. De ez talán nem baj, 
talán épen ez vezet a szent Háromság dogmájának felfogá­
sára és megértésére. Értsük meg egymást.

A pautheismus legrégibb alakzata a hylosoismus, az 
anyagnak öröktől fogva valónak tartása, és a világnak eb­
ből előálltnak gondolása. A mai materialismus ide tért 
vissza. Később azon gondolattal cseréltetett ez fel, hogy az 
Isten az anyagban maradandó örök, okos, a mindent át­
ható és összhangzóan összetartó világtörvény (stoieismus). 
E gondolatban az Isten egysége benrejlik.

A keresztyén világban Spinoza az Istent a gondolko­
dás, és terjeszkedés két momentumából álló világállagnak 
mondotta, mely a mindenben benlevö, mindent magában 
tartó ok, és a melynek hatása nem rajta kívül vau, hanem 
önkinyilatkoztatás (manifestatio). Az indus philosophiában 
is az egyik pártnak az a nézete, hogy nincsen egyéb mint 
az örök substantia, mely a természetet szülte, s ez magát 
a maga erejéből tartja fenn; mig a másik nézet szerint 
csak egy lét, a legfőbb lélek létezik, minden egyéb csaló­
dás (Stirm Ápol. des Christenthums). Fichte az Istent nem 
személynek gondolta, mivel ez szerinte anthropologismus, 
hanem az események rendének, egy érzék feletti világrend 
élete, és elvének, kiről nem lehet mondani, hogy substan­
tia, vagy lét, vagy valami, hanem azt, hogy cselekvés. — 
Schelling az Istent egy ős oknak gondolta, a ki vágyat

érzett magában szülni egy világot, s magát a világ termé­
szeti és szellemi életére különítette.

Hegel ezek vállaira áll, és azon szándékkal, hogy a 
keresztyénség hittételeit philosophiailag igazolja, az Isten­
nek e fogalmát adja: „az Isten ez, mint élő szellem magát 
magától megkülönbözteti, mássá teszi, és ezen másban ma­
gával azonos marad (Rel. pliil. II., 230. lap); az absolut 
szellem ideája a természeti és szellemi világ minden gaz­
dagságát magában foglalja, egyedüli substantiája, és igaz­
sága c gazdagságnak, és mindennek benne, mint az ő lé­
nyegének momentumában van csak igazsága (York über 
Rel. 201 lap).“ Ez Istenét Hegel szent Háromságnak tartja, 
és ezt mondja: „az első volt az idea egyszerű magáérti 
általánosságában, az ítéletté, mássá létté magát föl nem 
tárt, az Atya; a második a különült, az idea a megjelenés­
ben a Fiú, ... az idea a külsőségben úgy, hogy a külső 
visszatérve (umgekehrt) lesz elsővé, tudott lesz. mint isteni 
idea, az isteni, és emberi azonsága (identitása); a harmadik 
ez a tudat, Isten mint szellem, és ezen szellem létező mint 
a község (Gemeinde: Rel. phil. II., 251 lap)11 Mivel Hegel 
észlelete nem egyéb, mint az Isten eszméjének dialektikai 
magyarázata, vagy mint Rosenkranz mondja : az Isten 
eszméjének felvilágosítása, és az Isten léteiének bebizonyí­
tása (Syst, der Wissenscb ■§. 869, 870): Hegel istenfogal­
mával tisztában leszünk, ha észleletébe bepillantunk.

(Vége köveik.)
Kiss János, 

hittanár.

A magyarországi reformált egyház tötanodáinak 
évi értesitvényei.

(Folytatás.)
III. G y m n a s i u m o k.

A reformált egyház főtanodái, a jogi és hittani inté­
zeten kívül, a gymnasiumokat is magukban foglalják. — 
Ezen gymnasiumok 6 vagy 8 osztályúak, mert Nagy-Enye- 
den és Pápán, a két felső osztály, bölcsészeti tanfolyam 
vagy szak nevezet alatt, már a főtanodai vagy felsőbb ok­
tatás körébe számittatik. — Különben a tantárgyak ezen 
intézeteknél is úgy vannak beosztva, mint a 8 osztályú 
gymnasium czélja azt követeli; tehát csak elnevezésben, 
fegyelem gyakorlásában, a mennyiben Pápán és Nagy- 
Enyeden már a 7-ik és 8-ik osztály növendékei is a fel­
sőbb tanulók közé soroztainak, van különbség; a lényeg­
ben nincs eltérés. — A főtanodák mellett fennálló gymna- 
siumokon kívül, 8 osztályú reformált felekezeti jellegű 
gymnasium van még: Hódmező-Vásárhelyen, Kis-Kun- 
Halason, Miskólczon, Nagy-Kőrösön, Kolozsváron, Maros- 
Vásárhelyen, Székely-Udvarhelyen és Zilálton. Megjegy­
zendő, hogy hazánkban még zavar és bizonytalanság van 
a felett, a főtanoda vagy főiskola elnevezés allatt minő



371EVANGYELIOMI PROTESTÁNS LAP. NOVEMBER 10. 187G.

tanintézetet kelljen érteni ? az erdélyi testvérek például az 
olyan intézetet, melyben a gymnasium 7-ik és 8. osztálya 
is föl van állítva, már a főtanodák közé sorozzák; holott a 
főtanoda vagy főiskola czimezés csak oly intézetet illet 
meg, melyben jogi vagy hittanszaki tanfolyam is van nyitva.

Rövid ismertetésemben, amennyiben a magyarországi 
ref. egyház fő tanodáinak évi értesitvényeit vettem fel, csak 
a fő tan ódákkal kapcsolatosan fennálló gym­
nasium o k r ó 1 kívánok szólani.

A) Tanulók létszáma:

Gymnasinm
neve

i a ii, IV V VI VII VIII.

ös
sz

es
en

S3

'c3>
1<u1 o s z t á 1 y b a n

Budapestiben 73 39 39 46 29 30 46 31 333 152

Debreczeniben 117 111 73 56 71 65 109 72 674 525

N.-cnyediben*) 104 57 45 48 38 18 27 17 354 291

Keeskemétib 31 21 19 20 23 27 22 38 211 144

Pápaiban 22 43 21 27 36 51 47 46 287 165

S.-Patakiban 106 G4 74 70 52 35 48 34 483 479

M.-Szigeten
I

40 26 23 35 42 41 46 67 320 130

B) Heti ó í- aszd m a z egyes osztályokban.

G y m n a s i u m
neve

I ii: ni IV V VI VII Vili. I 51, co

1 0 s z t á 1 y o k b a n
! N1 cn
11°

Budapestiben 21 26’ 26 29 30 28 29 28 217

Debreczeniben 29 30 30 30 31 29 30 30 239J
Nagy-Enyediben 29 27 32 34 31 30 26 26 235

; Kecskemétiben 27 25 28 30 31 28 31 31 231

Pápaiban 29 30 31 28 28 28 28 29 231

Sáros-Patakiban 1 31 31 30 28 25 25 25 24 219

A m.-szigeti gymnasiumra nézve nincsenek adataim.

C) T a n á r o k s z á ma, kik között a tanó r á k 
fel vannak osztva.

A budapesti főgymnasiumban működik 11 rendes, 3 mel­
lék tan ár ; a rendes tanárok óraszáma 18—22-ig váltakozik; ki­
vevőn a bölcsészettanárét, a ki 6 órával van elfoglalva.

A debreczeniben : 15 rendes, 4 melléktanár; a rendes ta­
nárok 0—19 órával vannak elfoglalva.

A nagy-enyediben működik : 8 rendes, 2 segédtanár; 2 
szaktanító, 8 osztálytanító és G enektanito; a rendes tanútok a 
gymnasiumban el voltak foglalva 2—18 óráig hetenkint.

°) Parallel osztály van fölállítva

A kecskeméti gymnasiumban : 11 rendes, 7 melléktanár 
működött; a rendes tanárok óraszáma 16 -21-ig váltakozott.

A pápai 6 osztályú gymnasiumban és 2 évi bölcsészeti fo­
lyamban, 11 rendes, 1 ideiglenes, 1 segéd és 3 melléktanár mű­
ködött; a rendes tanárokra nézve az óraszám 4-24-ig vál­
takozott.

A sáros-pataki főgymnasiumban pedig 11 rendes, 3 mel­
léktanár tanított. A rendes tanárok 12 — 20 óráig voltak heten­
kint elfoglalva.

A m.-szigeti főgymnasiumban 10 rendes, 1 helyettes és G 
melléktanár tanított.
D) Tantárgyak s azokra hetenkint for­

dított órák kimutatása egész éven át.

A görög nyelv minden gymnasiumunknúl az 5-ik 
[ osztályban kezdetik meg.

Tantárgyak

Bu
da

pe
sti

D
eb

re
cz

en
i

N
.-e

ny
ed

i
---

---
---

--
-

K
ec

sk
em

ét
i 1

cePUko3CL

!

S'
-p

at
ak

i

fogy m n a s i u m b a n

Vallás 10 10 13 10 16 13

Magyar nyelv 18 25 18 18 22 19

Latin nyelv 40 40 39 40 43 y, 40

Görög nyelv 10 19 10 10 18 18

Német nyelv 19 17 21 18 10 18
1 Franczia nyelv 3 fi 11 2 2

Történél, és földr. 1 30 30 24 30 28 20

Mathcsis 24 27 23 25 25 23

Természetrajz 13 9 11 12 14 8

Természettan 11 12 !0 14 14 12

Vegytan 4 4 2

Élettan 2

Embertan IV,

Föld és őslénytan 2 : 1 y. 2 1
Bölcsészeti előtan 0 3 4 0 4 3

Szépírás ) / 8I I j
Rajz 21 101 12 10 l

22; 38 I

Ének / 1 12) \ )

Gyorsírás 2 2

Tcstgyakorlat 9 : 12 10 0

A n é m e
siumokban a 2-ik; a többi tanintézeteknél a 3-ik osztályban 
kezdetik taníttatni s tart az egész gymnasiumon keresztül; a 
nagy-enyedi tanrend szerint a 7-ik és 8-ik osztályban már nem 
adatik elő, a mi nem lehet előnyére az átalános képzettségnek. 
Vajha még a felsőbb tanfolyamon keresztül is foglalkozhatnának 
növendékeink e nyelvvel.
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A í V a n c z i a nyelv a budapesti, kecskeméti gym- 
nasiumokban mint kötelezett tantárgy; a sáros-patakiban az 
önként vállalkozók részére adatik elő ; a debreczeniben az an­
gol nyelvvel együtt taníttatott az önként vállalkozóknak, de 
részletesebb kimutatás róla nem tétetik.

A v a 11 á s, kivévén két gymnasiumban, mindenik osz­
tályban hét. 2 órán tárgyaltai ott. A nagy-enyedi főgymnasium- 
ban a 6 alsó osztályban szinte 2—2 órán taníttatott, de mái a 
7. és 8. osztálybeliek együtt, csak egy órán nyertek e fon­
tos tananyagból oktatást. A sáros-patakiban az algvmnasiumban 
két-két; az 5. 6. és 7-ik osztályban egy-egy, a 8-ikban ismét 
két órán taníttatott az ; egyedül itt vau rendszeres vallástanár; 
épen annyival feltűnőbb, hogy ennyire megrövidittetik az órák­
ban ezen tantárgy. A kecskeméti és budapestigymnasiumokban, 
két tanár kezei közé van letéve a vallástanitas; a többi tanin­
tézetnél többen és elég számosán foglalkoznak ennek tanításá­
val, a mi aligha van előnyére a vallásos képzésnek és ne 
vetésnek.

(Folyt, köv.)

KÖNYVISMERTETÉS.

Mennyei lépcső,
Egyházi beszédek. Irta Dr. Kohlbrügge Frigyes 
Hermann, a németalföldi ref. gyülekezet néhai lelkésze 
Elberfelden. Fordította. R á c z K á r o 1 y, a nemes-gyoroki 
ref. gyülekezet prédikátora. Kiadta Dr. Böhl Eduárd, 
ref. hittanár a bécsi cs. k. ev. theol. intézetben. III, Füzet. Ára 
1 fit 20 kr. o. é. Sáros-Patak, nyomtatta Steinfeld Béla, a ref. 

főiskola betűivel. 187G.

A két áldott testvérhez e füzet által a harmadik született 
és reményijük, hogy ennek megismertetése által mindazon hit- 
rokonoknak kedves adományt nyujtanduuk, kik még azon alap­
köven állanak, mely nélkül nincs valódi üdv s béke sem a jelen, 
sem a jövő életben.

Tíz egyházi beszédet közöl e füzet a boldogult, hittől ihle­
tett, érdemdús hitszónoktól, ki párját ritkította.

Az I. beszédnek tárgya, Mát. 22, 23-33 alapján, a test 
feltámadása s felel a következőkre: 1) hogy lelkünk 
halhatatlan, s miként és hol lesz akkor, midőn test és lélek egy­
mástól megváltak? 2) minő állapotban van a hívők lelke, azután, 
ha elvált, és minő állapotban annak lelke, a ki megtéretlenül 
ment oda? 3) Van tehát a testnek feltámadása. 4) Ismét ugyan­
azon testtel bírunk, melyben itt járunk-kelünk. 5) Miként és 
mikor fog lenni ez a feltámadás ? G) Mi végre, mi czélra ébresz- 
tetünk fel ? —- Hiterős, a fogékony, el nem fogúit olvasóra jóté­
konyan s megnyugtatókig ható, de másrészt intő bizonyságtétel 
ez, melynek talapzata a feltámadott élő Krisztus s az örök sze­
mélyes Isten mindenható ereje, valamint az Írásban adott Ígé­
rete; hatalmas trombitaszó ez főleg a mi időnkben, az arany 
borjúnak s húsnak temjénezők, az egeket ostromló titánok, az 
érzéketlen istentagadók és a szivet mélyen sebző hullaégetők 
korában.

A II. beszéd Róm. 5. 0. versét használja e kérdés 
kifejezésére : Miként szabadulunk meg Isten 
haragja alól?s ezen pontokkal foglalkozik : 1) Isten az 
ő törvénye szerint nem tehet velünk másként, mint hogy reánk 
haragudjék és c harag okvetlen reánk is nehezül. 2) Isten az ő

törvénye szerint, nem akar mást, mint hogy c harag ellen meg­
tartassunk. 3) Isten az ő törvénye szerint rendelt valakit a 
Krisztust, hogy általa a harag ellen megtartassunk. 4) A tör­
vény felesleges ok azon túl, hogy mi a harag ellen megtartas­
sunk; mert az az ellen megtartásra, az ő törvénye szerint a 
törvénynyel egyezőkké tétetünk a Krisztus vére által.

A III. beszédnek vezérigéje Róm. G, 2. s tartalma :
A bűnnek meghalás a Krisztusban! élet 
föltétele.

A IV. beszéd, Róm. 6, 6. szerint : Az ó ember 
megfeszittetésévől szól, a következő kérdésekre 
felelvén : 1) Mi az ó emberrőli apostoli felfogás? 2) Miként 
képzeljük mi magunknak az ó embert? 3) Micsoda jelentősége 
van annak, hogy a mi ó emberünk Krisztussal együtt megfeszit- 
tetett? 4) Vájjon megegyezik-e ezen igazság a tapasztalattal t

Ennek folytatását s bevégzését találjuk az V. b e s z é d- 
b e n, Róm. 6, 6. alapján, mely az ó ember m e g f e- 
szittetésének czéljáról szól s ezen igazságokat 
taglalja : 1) Annak czélja van, hogy a mi ó emberünk vele 
(Krisztussal t. i.) megfeszittetett. 2) Hogy az a bűn testére való 
tekintetből történt. 3) Ennek a testnek meg kellett semmisülnie. 
4) Ez utóbbinak ismét czélja volt, úgymint : hogy ezután ne 
szolgáljunk mi a bűnnek, és épen ez mutatja azt, miben áll a 
bűn testének megsemmisülése.

A VI. beszéd Róm. G, 15. segítségével „a t ö r v é n y 
és kegyelem u r a 1 ra á t"; a VII. Róm. 8, 28-ét alkal­
mazván, „az Istent szeretők drágalátos ta­
pasztalásait8^ VIII. beszéd pedig, melynek szö­
vege Róm. 9, 18. „a z I s t e n e l ő v é g z e t i teljha­
talmát jellemzi.

A II—VIII. beszéd minden tételén átvonul mint veres 
fonal a legelevenebb s legvilágosabb evangy. tanúbizonyság a 
bűnről, önigazolás lehetetlenségéről, a Krisztus által véghezvitt 
megváltásról s az isteni kegyelem általi megigazulásról és bol­
dogulásról, mely legfontosabb kér. alaptanok leírásában Dr. 
Kohlbrügge kitűnő mester, s erre vonatkozik leginkább a for­
dító előszavának azon pontja, melyben Kohlbrügge önvallomása 
idéztetik : „Ebben halok meg és mind abból, a miről bizonysá­
got tettem, egy tételt s egy jótát sem vonok vissza. Tudom, 
hogy az Istennek igéje az, tiszta aranyban és ezüstben, mert én 
ezt nem az ujomból szoptam, hanem a szenvedés legmélyebb 
érzetéből közlöttem azt.8

Továbbá kivált a szívhez szól a IX. beszéd, áldozó­
csütörtökön, Luk. 24, 50-51. alapján, e tárgygyal: A m e n n y- 
bemenő Jézus áldása, mely a) végképen elvesz rólunk 
minden átkot és b) isteni oltalom minden szükségszenvedés el­
len. „Azoknak pedig van részük ezen áldásban, kik tépelődnek 
magokban az ur áldásáért, azoknak, a kiket az atya neki adott 
és a kiket ő azért, szeretett is. és mennybemenetele előtt meg­
áldott. Ezek tehát teljességgel ne kételkedjenek abban, hogy 
őket az Ur megáldotta, mivelhogy az Ur az ő tanítványait meg- 
áldá. Mert midőn a tanítványok az Ur előtt valának, mi is, a 
kik övéi vagyunk, ö előtte voltunk; az ő szive is, mely oly örö­
mest áld, szüntelen örömest áldó szív maradt."

A X- beszéd végre, mely legutolsó beszéde Dr. 
Kohlbrüggének halála előtt, azon benyomást teszi az olvasóra, 
melylyel egy végbucsúszó bírni szokott; de másrészt lélekemelő 
s vigasztaló látvány, hogy az elváló annak szárnya alá rejté el 
el magát, ki az eget s földet teremtette s kiben nincs változás
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örökké, ki azt mondta, hogy az övéit senki sem ragadhatja el 
kezéből. E beszéd t. i. a 28. zsolt. 0 -9. versében foglalt igék 
segítségével az erős hitet s reményt Istenben 
állítja szemünk elé. E hitnek talpköve az, hogy az Ur a z ő 
népének erőssége minden gyengeségben 
és p a i z s a minden veszélyben s kísérletben. 
„De a szegény szív az Istenhez kívánkozik, életének Istenéhez.
A szegény szívnek bírnia kell Istenét, az ö Idvezitőjét, az ő se­
gítőjét. Azt idelent meg nem találhatja. Sokat tapasztaltam, de 
törnöm kell előre, az örökkévalóságba. Azon tapasztalatok, me­
lyeket tettem, egy szempillanatnyira sem adnak semmi alapot.
Az ígéretek eljöttek, azok beteljesedtek, de azok hátam megett 
vannak és nekem törnöm kell előre az örökkévalóságba. 
Akkor az én szivem semmi mást nem tud többé, mint Istent, 
a kinek orczája előtt egykor meg fogok jelenni, -akiben 
bízok és reményiek!“ - „Ő el fog jőni, ez az én 
szivemnek reménysége és rajtam segítve van!'

A függelékben 1) lelkészi beigtató beszéd 
foglaltatik Osvát hímre a nagy-szaloutai egyházmegye 
esperestjétől, mely adja a) a lelkészi működés nehézségeinek s 
a lelkész életirányának ismertetését és b) szól az egyháztagok­
nak lelkipásztoruk iványában teljesítendő kötelességeikről.

2) Aforditó húsvéti beszéde nyujtátik. Ebben 
1. Kór. 15, 12. vezérigéje szerint a feltámadás taga­
dásának okai adatnak elő, melyek a szerző szerint a 
következők u. m.: a feltámadás nem áll anyagiságban, és so­
kakra nézve visszariasztó.

Jól tudjuk, hogy ezen könyv nem azon tanok szerint van 
Írva melyek után most e világ fiainak fülei viszketnek, mert 
ezek nem keresnek tápláló ételt, de nyúlnak a regények vagy 
hamis prófétáktól szerkesztett s hitet felforgató tudományi mü­
vek mérge után, vagy a kérész éltü merőben politikai iratokat 
és a szokszor nyomorult és nyereségvágyszülte napi irodalmat 
szeretik. Mégis azt mondják e III. füzetre: „Libelli duplex dós 
est!“ Ezért ugyanis a) Böht bevezetése alapján bát­
rán ajánljuk ezen egyházi beszédeket mindenkinek, 
kiben egy szikrája van még az evangy. keresztyénségnek, bizo­
nyára erősbiteni fogja őt a hitben s minden kér. erényben! b)
1> á c z bevezetése szerint pedig különösen ajánljuk e 
kitűnő beszédeket minden isten észnek s lelkész­
nek tanulmányozás végett. Igaz, hogy delusi úszót 
követelnek, tanulmányozást a szó teljes értelmében, mert nem 
könnyű modorban irvák ; de a ki nem riad vissza a munkától, 
az ezekben ó és uj dolgokat fog találni, előhozva az örökkévaló 
isteni kincsekből, valódi evangy. gyöngyöket, szellemi tápot, 
mely az örök életet szüli.

belföld.

A sémin avium tartásának módozata N.-Enjeden.

E becses lap folyó évi 41. számában tett nyilatkozat sze­
rint, theologiai semiuariumunk mivolta felől, múlt évi értesítőnk 
alapján, kellő felvilágosítás nem nyujtatván, — minthogy az a 
módozatokról nem is szól, egész készséggel szolgálok a szük­
séges felvilágosítással. < . ... ...

Seminariumunk tartásának módozata, mar regi_ időtől 
fogva, a következő: tanév elején az illető tanár a IV. és I . 
évieknek, vagy hogy a volt rendszerek idejére is találjon : azok­

nak, kik már a homiletikát hallgatták, különböző textusokat, 
részint tárgyakat, melyeknek megfelelő alap-textust kell ke­
resni, ad ki, kidolgozás végett. A második, legfennebb a harma­
dik hét végével az első — nálunk az érdemsorozatot szükségessé 
teszi a sok kegylet, és legatio — kidolgozott beszédét benyújtja 
a seminariumot vezető tanárnak, ki azt átolvasván, reflexióját 
magának följegyezvén — bírálat végett átadja valamelyik theo- 
logusnak — pénteken délután 3 órakor mind a 4 osztály a fő­
tanodat nagy terembe gyűl össze, hol rendes isteni tisztelet 
tartatik.

A képezdetagok közül a jártasabb orgonái, a gyülekezet 
énekkel kiséri, — néha 4 hangú műéneklés is van — az illető 
rendesen könyörög, elmondja beszédét; az alak és rend egészen 
vasárnapi isteni tiszteletünk alakja és rendje. Beszéd végezté­
vel, a tanár megteszi megjegyzéseit az előadásra nézve — az­
után a bíráló olvassa fel bírálatát — kisebb-nagyobb polémia 
fejlődik ki a bíráló — bírálók — mindenki hozzászólhat — és 
szerző prédikátor között, pro et contra. Végre az illető tanár is 
véleményes Ítéletével hozzájárul s a seminariumot bezárja.

Minden pénteken ez történik szorgidő tartama alatt. Az 
I. és II. éviek szavallati seminariumot tartanak szintén az illető 
tanár vezetése alatt, ki év elején pár órán át mindig előterjeszti 
a hangsulytan, arczjáték, — mi mica — és gesticulatio neveze­
tesebb, s ép az egyházi szónokra nézve szükségesebb szabályait. 
— Ez theolog. seminariumunk tartásának módja és menetrendje. 
Örömmel kívántam szolgálni a felvilágosítással, \aleat quantum
valere potest !*)

Nagy-Enyed, 1876. okt. 28.
Garda József, 

theolog. tanár.

Levél Szatmáritól.
(Támadás Debreczen ellen.)

A „Szatmár“ hetilap f. évi októb. 28-iki számában Bartha 
Mór sályii ref. lelkész s egyházmegyei képviselő tollából egy 
czikk jelent meg „a szatmári ref. gymnasium érdekében“ felirat­
tal, mely czikkben egyházkerületünk területi egysége, integri­
tása fenyegetőleg van megtámadva. Miután a nevezett hírlapot 
a lelkésztársak közül csak kevesen ismerhetik, jónak látjuk ab­
ból szó szerint idézni Bartha M. következő szavait.

„Mondassák ki, hogy aszal m ári b ár o m, — b e- 
regi, ugocsai, s felső szabolcsi ez utolsó 
maholnap két — egyházmegyék a f ő g y m n a s í- 
ummá kiegészített szatmárnémeti ref. 
iskolát felekezeti főgymnasiumoknak 
tekintik addig is, mig azon idő eljön, hova a debreczeni 
jelek mutatnak, mely nincs — nem lehet messze, hogy a tiszán­
túli egyházkerület feloszlásával a mondott egyházmegyékből s 
meglehet a Szilágyság csatlakozásával is egy felső 
tiszai egyházkerület alakul, mely theologiai inté­
zetét is itt, mint legközpontibb helyen állítja fel s hol annak
életrevaló magvát már elvetette.“

Igen! . . . mert Debreczenben nem utálják ugyan a mi 
filléreinket, sőt rólunk nélkülünk kiparancsolják zsebünkből 
azokat, de hogy méltányos indítványainkat, szükség esetében

*) Köszönet e tájékozásért! Kívánatos volna tudni nyilván : a 
gyakorlati szónoklat tekintetében mily eljárás dirik más hasonló rangú 
fötanodáinkban.



374 EVANGYÉLIOMI PROTESTÁNS LAP, NOVEMBER 10. 1876.

tiltakozásunkat valaha tekintetbe vegyék — átalában az auto­
nómia természetével egyezőleg egyenlő mértékkel adnának s 
vennének, s belölre is legyen az méltányosan intéző s nem csak 
külre brillirt defenzíva : abból sohasem lesz semmi. — A mit 
Debreczenben végeznek, Puszta-Daróczon nem változtathatják 
meg, vagy más szókkal a népes vagy tekintélyes egyházak az 
„apró-cseprőkkel“ nem fogják megosztani soha is hatalmasko­
dásukat; sőt a nemes és méltányos felszólalás mellett nemtelen 
— méltánytalanul kikap Ugocsa esperese stb. stb. 
Ám legjobb erőinket odaadtuk már Debreczennek s magunknak 
misem maradt, melylyel oda képeznők magunkat, hogy vele a 
versenyt kiálljuk; de megmaradt a szegénység szívóssága, ki­
tartása, mely végtére is sikert biztosit. A tiszántúli egységes 
egyházkerület „érett gyümölcs, le kell hullania,“ s nyomán uj, 
üde — a merev orthodoxia mohától ment egyházkerületeknek 
feltámndniok, melyek 10U mérföld átmérőjű terület helyett ki­
sebb térre szorítkoznak ugyan, de egyenlőbb gondolkozást! s 
törekvésű elemekből állítva ne hordják többé és pedig szándé­
kosan fejlesztve magukban a meghasonlás, szakadás magvát."

A helyett, hogy vitába bocsátkoznánk czikkezővel, egy­
szerűen csak annyit vagyunk bátrak kérdezni egyházkerületünk 
kormányától : van-e szándéka már egyszer komolyan és hatá­
rozottan fellépni azok ellen, kik a lelkipásztori esküt megtörve 
fennálló törvényeink és hitczikkeinkellen demonstrálnak? van-é 
szándéka meggátolni azoknak eljárását, kik az egyházon belül 
mindenáron visszavonást akarnak kelteni? íme erélyes nemzeti 
kormányunk összeszedte az ország integritása ellen megindított 
actio szálait s egy határozott fellépéssel a csomót kettévágta. 
Hát a mi egyházkerületi kormányunk szabad tért enged amaz 
actiónak, mely területi integritásunk ellen tör? ... ha igen, ak­
kor leteszszük mi is közkatonák a fegyvert, hadd széledjen a 
nyáj, hadd menjen a ki merre lát !*) y x.

Kovács József (Eüdokia) utólsó napjai.**)
A gyászjelentés ismeretlen okból mondja keletkezettnek 

a gyászt, holott az orvos a bonczolásnál, az agyvelőben talált 
nagymérvű lerakodásokból, határozottan őrültséget konstatált,

*) Egy derék ifju lelkipásztor küldte he e tudósítást s miuián 
világot látott már több részletekkel az idézett czikk, adjuk mi is, hogy 
a dissidens és kifelé gravitáié elemnek, mely eddig lappangóing béní­
tott, teudentiája ismerve legyen. — Itt nálunk nincs merev orthodoxia,» 
hanem evangyéliomi Ilit- és egyházliiiség; itt nincs hatalmaskodás, sí t 
kisebb rendű ügyek is előbb az egyházmegyékhez küldetnek le, s hogy 
a löbbség szerint ítélnek, ez. minden törvényhozás természetes rendje; 
a kerület összereje s akaratja által fentartott közintézettel, hogy a 
rész nem versenyre van hivatva, ez is magától érthető. Nem a dehre- 
czeni jelelt“, hanem másunnan keletkezett egyleti jelek, melyeit a po- 
sitivumoluit támadják meg, mutatnak oda, hogy egyházunk országszerte 
kétféle repesztcssel \an fenyegetve. Egyébiránt az egyházkerületek 
uj felosztása, az egykázalkolmány gyökeres megváltoztatása, a hitelvek 
revideálása stb. nem egyes egyén, s egyházmegye, hanem zsinat dolga 
leend, az jogosított reá csak. A református egyház öröklő hitel veit, s 
a zsinat-presbyteri dicső rendszert mi fel nem adjuk sem az unitaris- 
mtts felé kacsintgató s ingadozó moderneskedésért, sem a szétszakgató 
indepentismusérl, sőt még az uj szabású conventismusért sem, mely 
utóbbi oligarchiára vezethet. Nem elszéledés, de tömörülés a hűség 
alapján a mi teendőnk. Szerk.

**) Még mindig alatta állunk a gyászhatásnak, mit a szel- 
lemdus Eüdokia szomorú vége okozott. E biztos kezekből veit tu­
dósítás fellebbenti némileg a bus lepett, s némi engeszlelődés szállja 
meg a szivet, mert a reszkető önkéz nem öntudat által irányoz— 
látott. Vigaszt kívánunk a békehonba távozódnak, vigaszt az itt 
maradt kedveseknek. Szerk.

melyet a szakadatlan munka, az örökös mély gondolkodás — 
mint monda — előre készített, s a rajcsi fürdőn léte alatti nagy­
mérvű vasas-vizivás, előhozott.

Nem, az az ember, ki igazi hivő lélekkel bírt, — a ki oly 
szép, keletkezése óta soha meg nem zavart, majdnem példátlan 
boldogsága családi életet élt, — ki nejében és négy szép remé­
nyű fiúgyermekében annyi örömöt talált, — kinek — bár nem 
felesleges terjedelmű pénzügye oly rendezett volt; a ki mint 
ember megyéjében, egyházmegyéjében, egyházkerületében oly 
köztiszteltetésben és becsültetésben részesült, fiatal kora da­
czára, egyháziaktól, mint világiaktól; a ki mint pap bálványozott 
volt gyülekezetében, oly szívesen kerestetett fel más gyülekezet­
beliektől ... az az ember nem dobhatta el öntudatosan az éle­
tet magától, annak öntudatlanul kelle attól megfosztania csa­
ládját, a társadalmat s az egyházat ! . . .

A Rohicsról, majd — miután onnét egyenesen Pápára 
ment — a kerületi gyűlésről hazajőve — ekkor épen nála vol­
tam — arról panaszkodott, hogy a rohicsi sok járkálassal, mi a 
kúrához tartozott, igen megerőltette magát. — Csak bádgyatt- 
nak, de betegnek nem látszék, midőn szept. 9-én távoztam Kor­
pádról. ... De beteg, nagyon beteg volt. Baja ágyhoz szegezte, 
melyből időközönként csak a csurgói iskola ügye szólította ki, 
melynek szellemi és anyagi rendezettsége a legnagyobb mévrben 
szivén feküdt. Keveset tudott egyszerre dolgozni. Úgy tudom az 
evangyéliomi lap számára is dolgozott egyezikket. Templomban 
nem volt képes szolgálni. — Betegsége utolsó hetében aggasz­
tóig tűnt fel kedvesinek s látogatóinak, testben s lélekben] fo­
gyása, az, hogy a máskor mindig higgadtan, megfontolva s mag­
vasán beszélő lelkész összefüggéstelen, tárgyhoz nem tartozó 
szavakat használt, s nem egyszer nem a kérdéshez illő feleletet 
adott. . . . Négyszer volt őrülési rohama, az ötödikben a mindig 
ágya fejénél levő revolverrel főbe lőtte magát. . . .

Ezeket vessük össze azzal, hogy minden reggel és este 
nejével együtt buzgón imádkozott, honn levő legkisebb fiát ágya 
mellé véve, s sohasem maradt el azon naprészekben, sőt sokszor 
napközben is hangzott ajkiról a felhívás: „jöjj anyjuk,imádkoz­
zunk, hogy a jó Isten gyógyítson meg bajomból!“ S ima után : 
„bízzál a jó Istenben, megsegít! . . . S most kiki — mint em­
bernek adatott — hozzon Ítéletet az öngyilkosságról.

P. L.

K Ü L F Ö L D.

Összpresbyterián ügy. Blaikie nr jelentése.

Dr. Blaikie, ki, mint bőven jelezve volt e lapban, utazott 
az európai kontinensen s nálunk is volt, útjáról beadta jelenté­
sét az összpresbyterián zsinat bizottságának. Szívességéből, 
mielőtt a nyomtatott jelentés még ittEdinburgban közölve volna, 
mar előttem íekszik az, talán nem lesz érdektelen valamit 
Írni róla.

Előre bocsátván, hogy mi czélból küldetett ő a konti­
nensre, megjegyzi, hogy „a hol csak valami rokonszenv van az 
evangyéliomi igazság s élet iránt, a fogadtatás kitünően szívé­
lyes volt, meleg helyeslést fejeztek ki a tárgy iránt s erős kíván­
ságot együtt működni, amennyiben a körülmények megengedik.“

Németországban némi nehézséget okozott azon 
körülmény,1 hogy a nagy gyűlés a reformált egyházak 
gyűléséül van tervezve, mint a mely szó a lutheránnal
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ellenkezésben állana. Abban állapodtak meg, hogy a jövő gyű­
lésre nem küldenek képviselőket, de egyesek jöhetnek egyéni 
jellegükben. Berlinben bizottság alakult az ügy ápolására.

Csehország. Fölkeresték Kosterben a superinten- 
denst, ki mindenben hozzájárult az eszméhez; Cseh- és Morva­
országban, ez utóbbi helyen külön superintendens van, a gyüle­
kezetek száma nem megy egészen százra.

Magyarország A reformált egyház igen nagy, 
beölelvén 2000 gyülekezetei. A magyarok tartoznak különösen 
a ref egyházhoz. Van 5 superintendens, de csak kettőt látogat­
hattunk meg Pesten és Debreczenben. A többieknek irtunk. 
Pesten Török superintendenst igen barátságosnak találtuk és 
mint ki óhajt eljönni az edinburgi gyűlésre. Neje angol nő. — 
Debreczenben igen erős a presbyterián érdekeltség. A kollé­
giumi tanárok s a nép átalában a reformált egyházhoz tartoznak. 
A tanárok s lelkészek között vannak, kik nyelvünket osztrák 
börtönökben tanulták meg. Mi sem múlhatta felül Révész supe­
rintendens, a lelkészek s a debreczeni nép szívélyességét. Biz­
tos, hogy küldenek kitűnő képviseletet s erősen reményük, hogy 
más presbyterián egyházakkal való szövetség hasznukra lesz 
némileg zavaros körülményeik között. Balogh tanár szélesen s 
kedvezően ismertté tette a mozgalmat egy lapban, melyet 
szerkeszt.

Olaszország. Ott voltak a valdensek zsinatán, a 
mozgalom már jól ismert volt azok között s kedvező fogadtatás­
ban részesült. Egyedüli kifogás a reformált nevezet ellen volt, 
a valdens egyház sohasem lévén deformálva. Az „olaszországi 
szabad egyház“ jelenben nem kíván részt venni a szövetségben.

Schweiz. A genfi nemzeti egyház nehány kitűnő kép­
viselője kijelenté, hogy miután az állam elvette az egyház hit­
vallását, nem küldhetnek formális képviseletet, de mint egyének 
óhajtanak eljönni. Lausanneból valószínűleg küldenek képvise­
lőket, s Neuchátelbői is szándékoznak jőni. A német cantonok- 
ban sok nehézség lehet.

Francziaország. Párisban ígéretet nyertek két 
kitűnő egyházi férh részéről, hogy mindent megtesznek az ügy 
érdekében. Az egyetemes zsinaton indítványozni fogják követek 
küldését. Ha a zsinat nem jöhet össze, consistoriumok utján is 
történhetik kijelölés.

Hollandi a. Ez országot nem látogathatták meg, de 
remélik, hogy a nemzeti egyház képviselve lesz s a különszakadt 
holland egyház is küld követeket. Nem mehettek el a spanyol 
protestánsok közé sem, de ott is jól ismerik a mozgalmat.

Hogy vájjon lutheránusok részt vehetnek-e a zsinaton, 
arra ők nem adhattak határozott feleletet, azt a zsinat dönti 
el, de mindenütt fölbátoritották azokat, kik közülök rokonszen­
veznek e mozgalommal, hogy látogassák meg a zsinatot, jobban 
megismerkedendök azzal, s hogy a kérdés úgy is érlelve legyen.

Legyen itt szabad megemlítenem, hogy Dr. Blaikie legna­
gyobb elragadtatással beszél a magyar szívélyességről, egyhá­
zunk iránt meleg rokonszeuvet érez, mint a melynek valódi té­
ritői hivatása van Kelet-Európábán.

Edinburgh. C s i k y Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.
A Baldácsi-féle nagyszerű alapítványból hirszerint 

3000 hold föld a kétségtelen biztos, a nemes adomány többi 
része a perfolyamat hová dőlésétől függ. Vájjon nem lett volna-e 
czélszerübb a történelmileg fejlett egyház-egyetemek egyesei­

nek p. o. református egyházkerületek összegének, evangélikus 
egyház-egyetemnek stb. kijelölni a részökre elszánt illetéket — 
jövedelmileg, s kiszabni. A hitelvi és nemzetiségi eltérések 
(unitárius, erdélyi szász, s esetleg szláv irányzat) miatt nem 
fog-e valamikor a közösködésből hátrány, viszály vagy legalább 
bajoskodás keletkezni ? Szabad aggódni is az öröm első feltűné­
sekor. A nagy erkölcsi és elvi testületeket, milyenek az egyhá­
zak, egyedül pénzzel egyesíteni nein elég s nem biztos. — Más­
felől rég mondjuk mi is: itt az ideje nagyobbmérvü belmissiói 
egylet-alkotásra, körünkben p. o az 5 ref. egyházkerület által 
és számára pusztuló egyházaink megmentésére, s lelkészeink 
sorsának javítására, anyagi helyzetének kedvezőleg korszinvo- 
nalra emelésére s a közvallásosság felélesztésére, közös műkö­
dést kezdeni 1!

A „Pesti Napló“ f. é. okt. 24-iki esti számában 
olvasható, hogy Pesten az unitárius cultuson a református ifjú­
ság énekkara működött. Ki tette az unitárismus ministránsává 
a református ifjúságot?

Turgonyi Lajos (talán a volt m.-turi lelkész) 
elragadtatva Írja le a pesti unitárius cultust az Egyh. s iskolai 
Lapban, mintha csak ott hirdetnék „az elévülhetlen örök igazsá­
gok igéit“, hol Jézust csak „nagy embernek“ vázolják, s a szent- 
háromságot elég bátrak nem hinni. A prot. egylet elvtelenitő 
hatása látszik immár Pesten, hol a felekezetiséget 
elmosni tervelők rajonganak „unitárius felekezeti tem­
plom“ építéséért. Ez építés nem a református egyház dolga : 
vigyázzon magára, nehogy maga alatt vágja a fát. A hódító he­
lyett hóditottá válhatik.

A bihari egyházmegyében újabb lelkész­
választások történtek : H. K. Újlakon okt. 1. megválasztatott
t. Bugyi Mihály n.-károlyi s. lelkész és tanár; Pósalakán okt. 
22-én t. Bujdosó Lajos eddig nyüvedi lelkész.

H a n v a. Okt. 22-én tartott lelkészválasztásnál a hanvai 
egyházközség Kun Bertalan püspök urat választá meg papjául.

(P. E. I. L.)
Browning György angol tudós, az angol királyi 

történelmi társulat s az izlandi irodalmi társulat tagja, költő és 
irodalmár Debreczenbe érkezett nov 3-án s itt nehány napig 
időzött. A főiskola iránt érdeklődését kitüntette, a részletek 
felől is tudakozódott. Főleg népismei tanulmáy végett időzött 
Izlandban, a skandináv országokban ; s Londonban jól fogadott 
többrendbeli felolvasásokat tartott az év elején. Hazánkat is be­
foglalta tanulmányai körébe s honunkban tovább szándékozik 
egy évnél időzni. Benne hazánk egyik barátját üdvözölhetjük.

Ö t v e n év u t á n f. é. nov. 1. jöttek össze 21-en 
azon már ősz férfiak, köztük több lelkész is, kik 1876. novemb. 
1. Írták volt be magukat a debreczeni kollégium tanulói közül, 
az akkori 131-ből csak 28 van már életben. Varga Lajos főta- 
nodai pénztárnok hívta volt össze hirlapilag a nevezetes találko­
zásra az egykori ifjúságot, melyet most K. Tóth Mihály találó 
kifejezése szerint a patres conscripti nevezet illet meg. A nagy 
templomban jelentek meg reggel részt vevén az istenitiszteleten. 
A napot a legédesb visszaemlékezéseknek szentelték s a társas 
ebéden ft. Révész Bálint ur is jelen volts megható búcsúbeszéd­
del áldotta meg a széttávozókat.

Megjelent „Egyetemes egyháztörténelem“ prot. gym- 
nasiumi használatra irta Márk Pál a debreczeni ref. főiskolában 
gymn. tanár, III. javított kiadás, Debreczen, kiadja Telegdi K. 
Lajos, 1876. Ára 1 frt. 8r. 212 lap. Benne van a magyar prot.
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egyház történelme is a 40-53. §-ig, mi szinte becses rész. Köz-
elismerésben részesült jeles tankönyv!

(Halálozcások.) Tomka János zuványi ág. bitv. 
lelkész és mosonyi esperes (1805 óta nyugalomba lépett) élte 
76-ik évében elhunyt f. é. okt. 17-én. Szabó Sándor 
magyar-bakony-szentkirályi ref. lelkész okt. 14 én 73 eves ko­
rában jobb létre szenderült. Béke poraikra! (P. E. h. L.

Irodalmi tudósítás. „Van szerencsém a t. kö­
zönségnek tisztelettel jelenteni, hogy az Apokrifus könyvek már 
sajtó alatt vannak. Előfizetéseket még e hó végéig örömest és 
köszönettel fogadok el. A könyv előfizetési ára 1 irt. Pozsony, 
nov. 5-én. 1870 Kámory Samué 1.“

Hambur g. Egy „evangyéliomi congressus“ alapitta- 
tott itt, tagjainak száma 900-ra nőtt már, czélja : ellensúlyozni 
a német néptanítók nehány congressusában mutatkozott néha 
botrányos nyilatkozatokat minden vallás, főleg a kér. vallás 
ellen. — A keresztyénséget nem tisztelő néptanítók több kárt 
tesznek az emberiségnek mint hasznot.

Béig rádban az akadémia kórházzá alakíttatott át s 
a szerencsétlen sebesültek lelki emelésére az angol biblia-társa­
ság engedélyt nyert a beteg szobákba beküldhetni biblia árusait. 
Az első látogatáskor 42 rész-biblia ajáudékoztatott el, és 7 új­
szövetség adatott el. „Egy ifjú magyar Írja a tudósító 
kinek czombját golyó sodorta, kiváló örömmel vásárolt egy

HIRDE

újszövetséget s aztán kívánt venni egy héber bibliát is, mond­
ván, hogy ő zsidó!“ Az Asylumban, mely szinte kórházzá ala­
kíttatott, 12 rész-biblia ingyen osztatott szét, 2 újszövetség 
pedig vásároltatott. — Aug. 13-ig a bécsi raktárból 8000 rész­
biblia szerb nyelven küldetett le Szerbiába. l)r. Laseron és Lich­
tenberg buzgón működnek a szerencsétlenek közt. (B.S. M. R.)

Békés. Korább beküldetett a békési h. h. VI. osztályú 
reálgymnasiura Értesítője az 1876/0. évről, közli Bihari István 
igazgató. 4r. 19 1. Terjedelmes zárünnepélyi jeles beszéd nyitja 
meg az igazgatótól, mely a tanév történetét vázolja. Iánál ok 
száma 5, segédtanároké 3. Beirt tanulók száma 144, fele békési 
születésű. Vallás szerinti kimutatás nincs. Könyvtárállomány 
349. Két tanár tartott székfoglaló készedét Ozsváth Ferencz és
Rózsa Sándor. , Mi „

Imaterem, folyó évi okt. 29-en prédikált Faragó
Bálint végzett hithallgató s jelenleg a gymnasium első párhuza­
mos osztályának köztanitója Iloseas 4, ti. felett, fejtegetvén a 
tudományok hatását az államban és egyházban. Az önkészitette 
beszéd elég sikerült volta miatt kielégítette a várakozást.____

__ I j. e n e t. Egy prot. papnak“. A szerkesztő előtt isme­
retlen s nevét is fel ’’nem említő egyéntől sem czikket, sem bármi 
közleményt fel nem vehetünk. Könyv és idegen pénzkezelésre kö- 

I zeggel nem rendelkezünk.____________ __________________ ^7Cr^'

Balogh Ferencs, felelős szerkesztő és kiadó.
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Megrendelhetők König R, lelkésznél Budapesten, váczi út 34. szám, postán utánvéttel
bér mentve küldetnek meg.

kalauzul a szentirás tanulmányozásához
készítette Dr. AngUS József a „királyi ázsiai társaság“

(royal asiatic society) tagja.
Magyar fordításban, 46 ív, díszes, földabroszszal, vászonba kötve, ára 3 frt 80 kr.
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AHAJNALPIR:

^ első vallásos oktatás kis gyermekek szamara.
Magyar nyelvre fordította: Dr. K. Á. (Az eredeti 293,000 példányban kering). - Díszes, V 

^ képekkel ellátott kiadás, vászonkötésben, nagy 8r. 91 lap, ára 70 kr.

$ NAP F E L K Ö L T E : %
^ 39 ó-testamentomi történet jó gyermekek számára.
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Magyar n y e 1 v r c fordította Dr. Kiss Áron. — Díszes, képekkel ellátott kiadás, 8 r.
V V V 112 lap, ára 70 kr. í
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Dehrecien, 1876. Nyomatott H-áros könyvnyomdájában.


